

921災後重建省思之一 震災戶

房貸承受需兼顧社會公平與災害救助

這次台灣發生百年來最大的921集集大地震，除造成兩千多人罹難外，在千頭萬緒百廢待興中以災民房屋與土地的貸款清償，成為重建工作中最棘手的問題。現實的情況是：災民房屋倒塌或嚴重毀損無法居住，大部分人亦無力繳交受損房屋房貸，即使可以負擔者，亦無意願繼續繳交，因為房屋已無價值，不如任由承貸金融機構處置較為划算。但此種情況，災民卻要面對銀行債權之追償。也就是說，既欠銀行債務，災民往後無法從銀行再獲得貸款，就算政府用專案融資協助重購新屋，法律上仍要面臨舊屋房貸債權銀行申請債權強制執行的命運。總之，債務未清償完畢之前，災民房屋問題並未獲得解決。

就承貸銀行而言，其危機為：房屋震毀貸款戶不會（無力或不願）來繳房貸本息，呆帳攀昇，對倚賴房貸業務甚重之金融機構言有倒閉之虞，對一般行庫顯然資產品質形惡化，未來經營受到嚴重衝擊。上述是政府不介入災民房貸償還的情況。

目前，政府公權力介入的辦法是：「受災戶房屋貸款本金展延五年，利率減四碼，利息展延六個月再付」。務實來看，此措施對災民影響不大，無力或不願繳付者反正已鐵了心不繳，時間的延後對他們而言並無意義。倒是金融機構可藉此於法有據地展延應該是逾放或呆帳的數字，抑制住帳面上的不良資產比率。不過，任誰心理都明白，這是治標之棋，五年後怎麼辦呢？其實不用到五年，這期間必會有銀行產生流動性危機，造成黑字倒閉情況。最後可能仍要動用政府（全民）財力予以承受。

於是，各種救本的方案出籠了：

（一）由政府出面概括承受受災戶房貸

由政府出面概括承受受災戶房貸本質為政府扛下一切責任，使銀行與受災戶債權債務的關係消滅，轉而成爲政府欠銀行債務，但承繼房地所有權。如果政府全數償還銀行，表示於此震災中，銀行完全不必承擔房貸抵押風險。概括承受表面上讓災民免繳房貸，同時免受債務追索；但其實是用全民的錢幫銀行解決呆帳，對社會公平無法交代。

（二）由銀行概括承受受災戶房貸

財政部協調多家銀行決定由金融機構承受地震受災戶的房貸，受災戶應償之房貸一筆勾消，這是債務的免除，但是將銀行變成受災戶，金融危機隨時會發生，到時候政府是不是再來概括承受。此案財政部介入民間商業契約的變更，大部分銀行是上市上櫃公司，若因此而有損失，股東可行使國家賠償法，同時對房貸情況不同之受災戶亦不盡公平。

（三）由政府邀集債權銀行與建築業者，共同出資

設立「重建更新基金」，概括承受受災戶房貸

此案進步之處係加入銀行風險承擔觀念，與不肖建商之賠償責任追究，同時，政府扮演獎勵者，提供容積率放寬優惠，提高參與誘因。惟此法仍屬修正式的概括承受，亦即，仍將個人房貸負擔問題完全歸諸於公衆負擔，對其餘震災中非屬房貸損失而無法轉嫁者，或根本原就無力申請房貸者亦無法交代。再者，本案仍以政府主導大規模房屋重建任務，將協助角色轉為承擔角色，本質與前案並無不同，僅是負擔者增加罷了。

事實上我們可以很具體的說：任何方案，若以救濟精神（係屬短期救急）用於長期重建工作，成功之可能性不高，因其與復建原則「以市場機制為主，救濟精神為輔」有所違背。因此，任何本質上的概括承受，無論是由政府、銀行或基金概括承受的建議恐皆不可行。

其實，無論提出何種方法，都會面臨償付金額過於龐大、牽涉人數眾多且災民經濟能力不盡相同，使得負擔之可行性及社會之公平性成爲無法滿足的兩難境地。因此，惟有先確立以下四點救助與風險分擔的原則，才有可能找出可行之道：

1. 行庫需自承風險，但應讓其承擔可受之風險
2. 政府需加入救助，但不負無限與不公平之責
3. 災民應當受協助，但同時需自立自強
4. 人禍必付其代價，務必究其民刑責任

首先，房貸基本上是銀行與客戶間的商業行為，既是商業行為，就有利潤和風險的觀念。此次地震雖屬天然災害，但畢竟是業務風險之一，嚴格說來，由行庫自行承受損失（但非概括承受，權利義務關係仍在，銀行可進行債務催討或追索），並無不當。政府並未對不起銀行業者，也並不是政府把責任推給金融機構。這是金融機構首先要有的正確觀念。銀行同業應負起主要的責任，共同提撥基金因應。

其次，這次大地震是一個天然災害，不過，也正由於是天然災害，而且規模過於龐大，由行庫全數負擔亦等於是將損失由另一批災民一行庫的股東們承受，並不盡符合社會公平；同

時金融機構的危機亦可能對社會安全產生不利。同時集衆人之力來減輕那些遭受不幸與損失的受災戶，應是全國人民都有的共識。這個「衆人之力」的概念就是政府。所以政府在此一事件中不可退縮，必須站出來，「政府不應出資」不能成立，也不應被接受。基此，政府應迅速提撥基金以爲救助，但既爲救助，必在一可行之範圍，因此金額需爲一定額而非無限；同時，既爲救助必限於資金的移轉，而非破壞原有之債權債務關係。

第三，雖說房屋毀損者是大地震的受難者，令人同情，應給予協助。但受難者其實並不止於房屋毀損者，其他各行各業皆有損失；受難者亦不止於此次震災，隨時隨地都可能有自然災害的發生。因此，社會的濟助必定要把握「救急不救窮」的原則，受災戶亦要有「自立自強」的態度，不宜將個人的損失冀望全數由他人承受，而應是自助與人助的結合，如此才使得救助有理、救助公平。

第四，此次地震所肇致房屋的毀損並非全部可歸罪於天災，其中亦有人禍因素。某些建物係因施工不當導致坍塌，此種不肖建商的責任必要追究到底。除刑事責任外，尤須使用所有可用之法律手段，使民事賠償嚴格執行，以重建社會正義，並藉以告誡後來者「永續責任」之觀念。■